При составлении данного материала мной был использован учебник:

Физика, 7 класс, А.В.Перышкин, 2013 г., М., Дрофа.


Число, месяц.

Лабораторная работа 
по теме «Выяснение условий равновесия рычага»
Теоретическая часть
Прежде чем приступить к выполнению лабораторной работы я задаю на предыдущем уроке домашнее задание: «Повторить в учебнике § 58, 59 и ответить на вопросы после §».

§ 58 Рычаг. Равновесие сил на рычаге.
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                       Рис.1
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                                                                     Рис. 2
Кратчайшее расстояние между точкой опоры и прямой, вдоль которой действует на рычаг сила, называется плечом силы.
Чтобы найти плечо силы, надо из точки опоры опустить перпендикуляр на линию действия силы.
Длина этого перпендикуляра и будет плечом данной силы. 

ОА – плечо силы F1;  ОВ – плечо силы F2;
Силы, действующие на рычаг, могут повернуть его вокруг оси на двух направлениях: по ходу или против хода часовой стрелки.
Так, сила F1 вращает рычаг по часовой стрелке, а сила F2 вращает его против хода часовой стрелки.

Условия, при котором рычаг находится в равновесии под действием приложенных к нему сил, можно устанавливать на опыте. При этом надо помнить, что результат действия силы зависит не только от ее числового значения (модуля), но и от того, в какой точке она приложена к телу и как направлена.

К рычагу по обе стороны от точки опоры подвешивают различные грузы так, чтобы рычаг каждый раз оставался в равновесии. Действующие на рычаг силы равны весам этих грузов. Для каждого случая измеряют модули сил и их плечи.

Из опыта  на рисунке 2, видно, что сила 2 Н уравновешивает силу 4 Н. При этом, как видно из рисунка, плечо меньшей силы в 2 раза больше плеча большей силы.

На основании таких опытов было установлено условие (правило) равновесия рычага.
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§ 59 Момент силы.
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Практическая часть
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Цель работы: проверить на опыте, при каком соотношении сил и их плеч рычаг находится в равновесии. Проверить на опыте правило моментов.
Приборы и материалы: Рычаг на штативе, набор грузов, измерительная линейка, динамометр.

Ход работы:

1. Повторили § 58 Рычаг. Равновесие сил на рычаге, § 59 Момент силы.
2. Уравновесили рычаг, вращая гайки на его концах так, чтобы он расположился горизонтально.
3. Подвесили два груза на левой части рачага на расстоянии, равном примерно 12 см от оси вращения. Опытным путем установили, на каком расстоянии вправо от оси вращения надо подвесить:

- один груз l1 =    м,

- два груза l2 =     м,

- три груза l3 =    м,

чтобы рычаг пришел в равновесие.
4. Считая, что каждый груз весит 1 Н, записываю данные и измеренные величины в таблицу.

	№ опыта


	Сила F1 на левой части рычага, Н
	Плечо

l1, см
	Сила F2 на правой части рычага, Н
	Плечо

l2, см
	Отношение сил

 и плеч

	
	
	
	
	
	F1  / F2
	l1 /  l2
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	2
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5. Вычисляю отношение сил и отношение плеч для каждого из опытов и полученные результаты записываю в последний столбик таблицы.
6. Проверяю, подтверждают ли результаты опытов условие равновесия рычага под действием приложенных к нему сил и правило моментов сил.
М1 = F1 * l1 =        =      H/м
M2 = F2 * l2 =         =    Н/м
M1 = M2
Вывод: Опытным путем проверили, при каком соотношении сил и их плеч рычаг находится в равновесии, правило моментов.

Дополнительное задание
Подвешиваю три груза справа от оси вращения рычага на расстоянии 5 см от опоры.

С помощью динамометра определяю, какую силу нужно приложить на расстоянии 15 см от оси вращения правее грузов, чтобы удерживать рычаг в равновесии.

F =      Н

Как направлены в этом случае силы, действующие на рычаг? Силы действующие на рычаг направлены противоположно друг другу.

Записываю длину плеч:

l1 =        см,         

l2 =        см,
Вычисляю отношение сил :  F1  / F2 =      /      ;
и плеч  l1 /  l2 =    /
для этого случая.
Вывод: В случае если силы расположены по одну сторону от оси вращения – их можно уравновесить, направив в разные стороны.
Домашнее задание:
1. Доделать лабораторную работу. 
2. Повторить §§ 58, 59, стр. 172-176.

3. Ответить на вопросы после §§ на стр. 175. 176.

4. Лукашик 750, 752, 755.

Рассмотрим самый простой и распространенный механизм – рычаг.


Рычаг представляет собой твердое тело, которое может вращаться вокруг неподвижной опоры.


На рисунке 1 изображен рычаг, ось вращения которого О (точка опоры) расположена между точками приложения сил А и В. На рисунке 2 показана схема этого рычага. Обе силы F1 и F2  действующие на рычаг, направлены в одну сторону.








Рычаг находится в равновесии тогда, когда силы, действующие на него, обратно пропорциональны плечам этих сил








Рычаг находится в равновесии под действием двух сил, если момент силы, вращающей его по ходу часовой стрелки, равен моменту силы, вращающей его против часовой стрелки.








